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SCOPUL PELERINAJELOR: Rugăciuni pentru binecuvântarea Păcii dintre popoare. «« 

La Mănăst i rea H. Bodrog 
în 5—6 August în 14 — 15 August 
ora 3 d. m. Vecernie şi introducerea misiunilor; pre

dică I. P. C. Arhim. Iulian Nicoară despre: 
Valoarea actuală a religiei noastre. 

Ora 4 d. m. Sf. Maslu şi ungerea bolnavilor; predică 
Păr. Z. Brădean-Curtici despre: 

Trăirea creştinească prin Sf. Taine. 
Ora 6 d. m. 

Şedinţa demonstrativă a Drumul Crucii (14 medi-
Şcoalei de Duminecă cu taţii) de Preoţii Gh. Litiu 

cântări ale „Oastei (4) A. Goia (4) T. Mihiţ 
Domnului". (3) şi Gh. Baltă (3). 

Ora 9 seara 
Denii cu procesiune şi predică: 

Păcate le şi ispăşirea lor de preoţii 
Gh. Păiuşan-Şiclău I. Faur-Şimand 

Ora 4 dimineaţa 
Sf, Liturghie şi cuminecarea pelerinilor predică I. P. 

C. Caius Turicu, cons. reî, eparhial despre 
Bunurile lumii şi deşertăciunea lor. 

Ora 6 
Drumul Crucii (14 meditaţii) Sf. Maslu cu predica 
Preoţii T. Şerb, E. Benţia, „Cultul Maicii Domnu-

I. Moţiu şi R. Codreanu lui" de C. Caceu. 
Ora 9 

Sf. Liturghie (Ia Paraclis) oficiată de soborul com
plet cu predica celui mai mare. 

La Schitul „Sf. Gheorghe" (Feredeu) 
în 14 Septemvrie 

Orele 5 dim. 
7 

II * » 

Orele 7—9 

Orele 10*/o 

12 

14 

plecarea din gara Arad-Podgoria. 
Rugăciuuea de introducere în Bise
rica din Covăsinţ. 

Drumul Crucit 
14 popasuri în pădure cu meditaţii 
rostite de P. C» părinţi: C. Turicu 
Arad, M. Morgovan-Cicir, Tr. Rugilă 
Sâmbăteni şi Gh. Barbă-Păuliş. 

Sf. Liturghie în sobor cu predica ce
lui mai mare, 

Sf. Maslu cu predica „Judecata de 
apoi" de pr. D. Rujan-Şiria. ' 

Vecernie urmată de şedinţa . 

Şcoalei de Duminecă, 

cu participarea membrilor din «Oastea 
Domnului". -><-

Rugăciunea de încheere în Biserica 
din Covăsinţi. 

N O T A - P. C. Preoţii sunt invitaţi ca din parohiile unde sunt doi sau mai mulţi de doi preoţi, şi de unde pleacă pele''' 
rinii, să nuA lase singuri, să-i pregătească din vreme în Şcoala de Duminecă ca atât pe drum, cât mai vârtos pe teritorul Mănăstirii: \X 
Schitului să dovedească ţinută creştinească şi evlavie pilduitoare. 

Curtea Mănăstirii cât şi platoul din faţa paraclisului dela Schit sunt a fi considerate pe durata sfintelor slujbe de'năie"bise> 
ricească, cinstinduse ca atare. >-.. , >. * 

Spovedaniile pelerinilor să se facă după posibilitate in parohie şi numai în mod excepţional să fie îndrumaţi credincioşii 
la Părinţii duhovnici dela locaşele sfinte. 

Arad, la 18 Iulie 1946. > : 

f ANDREI, 
. Ep scop 

Ic. Stavr. Căiiti luricu 
cons. ref. eparhiala 
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O A L E G E R E C A R E NE O N O R E A Z Ă 
Academia Română „în semn de înal tă apre

ciere a îndelungatei act ivi tăţ i culturale şi a 
celei desfăşurate în câmpul istoriografiei ro
mâne t ransi lvane" de că t re I. P. C. I oa, Stavr . 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, 1-a ales *A şedinţa s'a 
din 30 Mai a. c , membru de onoare al ei. 

Este o veste pe cât de îmbucurătoare pe 
atât de semificativă şi de onorantă pentru noi. 
Ea vine să încununeze o act ivi ta te de aproape 
patru decenii, desfăşurată cu o r a ră râvnă pe 
tărâmul bisericesc, cultural şi istoriografie al 
vieţii româneşti de dincoace de munţi. 

Pentru vieaţa bisericească şi culturală a 
eparhiei Aradului, ca şi pentru cea a întregei 
Biser ici t ransilvănene, Părintele Dr. Gheorghe 
Ciuhandru a fost, în acest răstimp, îndrumă
torul şi animatorul lor de seamă şi în acelaş 
timp, sfetnicul luminat ai tuturor ierarhilor 
car i s'au succedat p ; scaunul vlădices.! ai 
acestei de Dumnezeu păzite eparhii. A ilustrat 
deopotrivă resortul şcolar şi cultural al Con
siliului nostru eparhial şi a dirijat, cu o deo
sebită prestanţă, toată strădania spre mai bine 
a preoţiunii ortodoxe de dincoace de munţi. 

Ca preşedinte ai Asociaţiei Clerului „An
drei Şaguna", a purtat mereu conşti inţa acestei 
preoţiuni spre zările senine ale unui idealism 
curat şi aureolat de cea mai febrilă acţiune 
pentru înăl ţarea prestigiului r os t rn preoţesc. 
A s tat mereu în frunte şi a premers întot
deauna cu exemplul propriei sale vieţi. N'a 
pretins niciodată altuia ceeace na şi»a impus 
sau nu a realizat cât mai deplin în lu: rărea 
şi ac t iv i ta tea Sfinţiei Sale. De aceea a rămas, 
şi va rămâne mereu pentru noi, icoana pildui
toare a preotului care face, din propria-i s t ră
danie, al tar de jer t fă consumatoare a întregu
lui idealism pentru care şi-a dedicat viaţa iui. 

Din sânul casei preoţeşti în t a r e s'a năs
cut Părintele Dr. Gh. Ciuhandu o adus, - pe 
lângă dragostea de cele dumnezeieşti, — şi 
gândul curat al slujitorului hotărât să se facă 
pe şine pildă vie „cu cuvântul, cu purtarea, cu 
dragostea, ca duhul, cu credinţa, cu curăţia" vieţii 
lui, cum se exprimă atât de armonios Sf, Apos
tol Pavel într 'una din epistolele iui (I Tim. 4, 
12). Când te afli în preajma Sfinţiei Sale simţi 
duhul preotului adevărat, chemat ca să i ie pil
duitor în toate cele legate de chemarea lui. 
Pentru noi, slujitorii mai tineri, a rămas preo
tul cucernic, din potirul vieţii căruia te poţi 
împărtăşi întotdeuna de cele mai curate în
demnuri pentru o viaţă preoţească de presti

giu înalt şi roditor. Ne sfătuieşte şi ae în
deamnă mereu la lucru şi nu odată ne împăr
tăşeşte din vasta experienţă câştigată pe tă
râmul scrisului nostru bisericesc, pe care 1-a 
ilustrat a t â t de fecund, E U aninai în paginile 
acestei reviste, a cărei redactor destoinic a 
fost, ci şî în aî te publicaţiuni ceri s'au simţit? 
onorate de scrisul său sobru şi documentat. 

Ceea ce constitue Insă t răsă tura de seamă 
a activităţ i i Părintelui Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
— t răsă tură atât de frumos elucidată de Areo-v 
pagul culturii româneşti, — este pasiunea de 
cercetă tor asiduu ai trecutului românesc şi bi
ser icesc din Ardeal. In peaua Sfinţiei Sale, 
sbuciumata noastră viaţă bisericească de din
coace de munţi şi-a găsit omul 'competent şi 
hotărât să şteargă colbul ce acopere trecutul 
is toric, atât de puţin cunoscut, al eparhiei. 
Aradului şi a celor din jur. înarmat cu o cul
tură teologică şl is torică deosebit de prestanţă, 
Părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu a şi deschis 
minunate pârti i de lumină asupra acestea trecut 
şi ne lasă în scr is a tâ tea şi a tâtea opere, de 
care cei ce vor continua strădania Sfinţiei Saie, 
se vor putea folosi cu real folos în lămurirea 
vieţii religioase şi româneşt i din aceste părţi . 
Din şiragul lor e dsajuns să amintim pe ulti
mele două ; , Episcopii Sa mu ii Vulcan şi Chera sun 
Raţ, pagini mar ales din Istoria Românilor Qişeni 
dintre 1830—40", apărută in anul 1935, şi „Ro
mânii din câmpia Aradului de acum două veacuri", 
apărută în 1940, ultima fiind şi premiată de 
Academia Română îc anul 1943. In toate aceste 
opere Părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu s'a 
dovedit i s t e icul destoinic şi Românul îndră
gostit, până în cele rcai ascunse fibre ale suf
letului său, de trecutul i s ic r lc , pe cât de sbu-
ciumat, pe atât de luriinos î s desfăşurarea iui 
In a ;f st coif de ţară. Dar mai ales ni se face 
cunos ut apărătorul intransigent al oropsitei 
ortodoxii româneşti, ortodoxie care a avut 
atâtea de îndurat în aceste părţ i sub regimul 
t recutelor s iăpâaur i de până mai ier i . 

Considerentele acestea, culese atât de fu
gar din vieaţa Părintelui Dr. Gheorghe Ciu
handu, fac c a , din prilejul alegerii Sfinţiei Sale 
între membrii de onoare ai Academiei Române, 
noi slujitorii Biser ic i ortodoxe din eparhia 
Aradului să fim deosebit de bucuroşi şi să ne 
simţim oarecum onoraţi de pe urma iui. O 
simţim aceasta cu atât mai mult cu cât din 
aureola de prestigiu academic ce încununează 
act ivi tatea Sfinţiei Saie, o dâră de lumină se 



restrânge şi asupra preoţimii din aceste părţi, 
dacă nu altfel, cei puţin ca un îndemn de a-l 
urma pe că ra rea de muncă încordată şi de 
idealism preoţesc nepătat. 

Ştim că Sfinţiei Sale îi displac onorurile şi 
osanalele. Aparţine î să tagmei noastre şi bu
curia alegerii e prea semnificativă pentru noi 
ca apoi să nu o dăm în vileag. Dumnezeu să 
ni-1 ţie ca să mai poată da la lumină şi alte 
lucrări is tor ice de seamă, pe car i ştim că ie 
ars gata în manuscris . 

Pr . D. TUDOR 

Creştinismul şi celelalte religii 
Nu ne putem limpezi convingerile despre su

perioritatea, perfecţiunea şi divinitatea creştinismu
lui, îără să-1 cercetăm în comparaţie cu celelalte re
ligii istorice ale omenirii. Ca să nu lungim inutil şi 
să nu îngreunăm prea mult expunerea, trecem peste 
religiile popoarelor primitive (le-am amintit la pag. 
18—30) şi ne oprim numai la religiile mari ale po
poarelor civilizate, ca din studiul lor comparai să 
tragem concluziile cuvenite. 

I. 
începem cu străvechea şi marea religie a indie

nilor, cu brahmanismul. Nu se ştie cine şi când a 
înteme,iat-o. Din istoria ei se constată că dela înte
meiere şi până astăzi, a trecut prin trei îaze: ve-
dismul, brahmanismul propriu zis şi neobrahmanis-
mul.sau hinduismul. 

Veclismul sau religia Vedelor îşi are numirea 
dela cele mai vechi cărţi sfinte ale indienilor, nu
mite Veda (carte, ştiinţă)." învăţăturile cuprinse în 
Veda sunt, după credinţa indienilor, revelate de 
Dumnezeu. Cartea însăşi e considerată şi respectată 
ca o divinitate. Descoperirea ei s'a făcut prin unii 
oameni aleşi, numiţi „rici" (cântăreţi). Ricii, prin vir
tuţile lor, aa putut auzi şi înţelege adevărurile (sruti), 
care totdeauna au răsunat în lume. Dela cântăreţi, 
adevările acestea au fost comunicate învăţătorilor 
(guru) şi dela învăţători au trecut din gură în gură 
până când au fost scrise şi cuprinse în Veda. Cele 
mai vechi părţi scrise din Veda ar data de prin vea
cul al 15-lea a. Hr. Comentariile, care mai apoi au 
fost adause la adevărurile inîalibile ale Vedei, au ori
gine omenească şi formează ceeace noi numim tra
diţia (smrili). Despre Divinitate, Vedele au o învă
ţătură destul de confuză, din care se întrezăreşte o 

* Sunt 4 Vede: Rig-Veda, care cuprinde cele mai vechi 
imne religioase, Sama-Veda, cântecele preoţilor la aducerea 
sacrificiilor, Yagiur-Veda, ritualul sacrificiilor şi Atharva-Veda 
sau Brahma-Veda, colecţie mai nouă de rugăciuni şi formule 
magice. 

Alte cărţi cu renume mare la indieni sunt epopeele Ra-
maiana şi Mahabharata; apoi Vedangas şi Sastras, cărţi de 
gramatică, matematică şi metrică; şi Upanishadcle, scrieri teo-
sofice şi în acelaş timp şcoli filosofice dc ale vechilor brahmani. 

evoluţie dela monoteismul originar spre un politeism 
naturalist. Vechii indieni adoră când o zeitate mul
tiplicată în alte zeităţi, când mai multe zeităţi care 
nu se deosebesc unele de altele, — toate manifes
tate în fenomenele grandioase şi cutremurătoare afe 
naturii. Cei mai vechi zei ai Indiei sunt: Dyaus Pi
tar (Deus-pater, Iupîter, părintele ceresc), Varuna (a-
totîaţeleptul legiuitor, zeul cerului şi al apelor), Mitra 
(zeul soarelui), Inrîra (zeul tunetului şi războiului), 
Agni (zeul focului), Prihivi (mama pămâniului), Adi-
tyas (zeităţi milostive) etc. Toate aceste zeităţi se 
pierd în faţa zeului suprem: Brahma, care îşi iril-
primă numele şi opera peste faza a doua a religiei 
indiene. Vedismul, pe lângă politeism, mai profesează 
şi credinţa în viaţa viitoare, fericită sau nefericită, 
după calitatea religioasă şi morală a faptelor din 
viaţa aceasta. Metempsihosa nu e cunoscută în ve-
dism. In viaţa viitoare cei drepţi văd pe Varuna, 
beau din beutura sfânta (soma) şi gustă tot felul de 
plăceri; cei răi sufăr toate chinurile pe care şi ie 
poate imagina mintea omului. 

Brahmanismul este religia panteistă a zeului 
Brahma. Cine este Brahma, nu e uşor de precizat; 
Brahma este o abstracţiune: absolutul, esenţa şi 
existenţa impersonală a toate, personificarea şi zeifi
carea rugăciunii şi a pietăţii, aparenţa şi realitatea, 
schimbarea şi neschîmbarea, spiritul şi materia, princi
piul netrecător, isvorul şi scopul tuturor sufletelor, cor
pul din care se nasc castele: brahmanii din capul 
lui Brahma, militarii (kşatrias) din mâinile lui, agri
cultorii, meseriaşii şi comercianţii (vaisyas) din car
pul lui şi servitorii (sudras) din picioarele luj» * 

Unit cu Athman (sufletul lumii şi al omului, 
care pătrunde în toate lucrurile şi din care ies toate 
fiinţele, ca scânteile din foc şi aţa din paiangen), 
Brahma este Spiritul suprem, fiinţa divină, oul din 
care emanează cerul şi pământul, toate lucrurile şi 
fiinţele: zeii, oamenii, animalele, vegetalele şi mine
ralele. Lumea nu este o creaţie, ci o emanaţie din 
Brahma. El produce apa primordială şi în apă îşi 
pune sămânţa sa, din care produce un ou —̂  oul lui 
Brahma. — In acest ou, mai strălucitor de cât aurul 
şi decât astrul cu mii de raze, se ascunde însuşi 
Brahma vreme de un an. * După un an, Brahma des
parte, cu gândul, oul în două şi din cele două jumă
tăţi face lumea: cerul şi pământul cu toate cele din 
cer şi de pe pământ. Fiinţele şi lucrurile din uni
vers, cu cât sunt mai aproape de Brahma, cu atât 

* Prin ereditate brahmanii moşteneau ştiinţa şi virtutea, 
militarii puterea, agricultorii averea şi sclavii supunerea şi dis
preţul. 

Paria, fiind făpturi declasate, fără suflet şi cu totul spur
cate, după concepţia brahmană, nu pot fi număraţi între oameni, 
nici admişi să trăiască prin sate şi oraşe, ci prin păduri, peş
teri şi morminte părăsite. 

* După calculele şi concepţiile brahmanice, o zi a lui 
Brahma face 4.320.000.000 ani solari, iar un an al lui Brahma 
este egal cu 4.32000.0COX360, adică 3.110, 400,000 000 de ani 
solari. 



sunt mai bune, mai curate şi mai spirituale; cu cât 
sunt mai îndepărtate de el, cu atât sunt mai rele, 
mai necurate şi mai corporale. Există trei lumi: lu
mea aceas ta , de jos, lumea de mijloc, a atmosferei 
şi lumea cerească a lui Brahma, şi douăzeci şi unu 
de infernuri, adică regiuni în care se chinuesc sufle
tele după moarte, până ce se reincarnează. Ele poartă 
diferite numiri c a : locurile întunerecului locuinţa 
lacrimilor, cuptorul de foc, locuinţa durerilor ş. a. 
Lumea pământeană este rea. Mântuirea, adică elibe
rarea din braţele lumii, se obţine prin rugăciuni, ce
remonii, cetirea Vedei, sacrificii şi metempsihoză 
(transmigrarea şi reincarnarea sufletelor omeneşti 
prin tot felul de corpuri de ale fiinţelor, pâne ce îşi 
ispăşesc toate păcatele şi se purifică deajuns pentru 
a se întoarce în sânul lui Brahma). * Astfel, toate 
pleacă din Brahma şi după ce desăvârşesc prin ne-
numărete pereginări şi transmigran, fericite şi nefe
ricite, se absorb iarăşi în Brahma, cum se absorb şi 
se pierd picurii de apă într'un ocean „Fericirea su
premă este absorbirea în Brahma" (Legea Iui Mânu 
IV, 258). 

întreagă "viaţa spirituală, religioasă, morală, so
cială, rituală şi familiară a brahmanilor se desfăşură 
sub semnul şi destinul metempsihozei. După brah-
manism nu există nici moarte definitivă, nici viaţă 
veşnică, în înţelesul unei nemuriri personale transcen
dente. Viaţa e o alergare în cerc, stăpânită de forţa 
unui determinism spiritual (carman, samsara). Omul 
poate să-şi scurteze metempsihoză prin ascetism se
ver, prin austeritate morală, prin sugrumarea pofte
lor, prin împlinirea datoriilor către zei, prin aduce
rea regulată a sacrificiilor, prin cetirea Vedelor, prin 
ospitalitatea faţă de oameni, prin împlinirea cultului 
morţilor, prin hrănirea şi ocrotirea animalelor şi pa
serilor. Lupta împotriva patimilor rele şi pentru în
suşirea virtuţilor morale se bucură de o atenţie spe
cială în viaţa brahmanilor. Opera aceasta, care nu 
se face fără concursul învăţătorilor şi al părinţilor 
spirituali - în chip deosebit respectaţi — este de cea 
mai mare însemnătate pentru brahman. Viaţa bunului 
brahman se împarte în patru stări sau trepte : starea 
de ucenic, petrecută în studiul cărţilor sfinte, care 
tine 12 ani ; starea de gospodar, de care se ţine că
sătoria, naşterea şi creşterea copiilor; starea de a-
nahoret, pe care o trăeşte retras în singurătatea pă
durii, pentru ă se îndeletnici cu ascetismul, cetirea 

* Dintre toate mijloacele de purificare, cetirea Vedei 
este cel mai eficace. „Brahmanul care ştie Rig-Veda întreagă 
— spune Legea lui Mânu — nu se pătează de nicio crimă, 
chiar dacă ar ucide pe toţi locuitorii celor trei lurri şi ar primi 
alimente dela omul cel mai de jos" (XI, 261). 

Criteriile generale după care se decide transinigrărea 
sunt bunătatea, patima şi întunecimea. „Semnul distinctiv al 
bunătăţii e ştiinţa, al întunecimii e neştiinţa, al patimii e do
rinţa pătimaşă şi ura'... 

„Sufletele înzestrate cu însuşirea bunătăţii se fac păr
taşe ale firii dumnezeieşti, cele stăpânite ele patimă au soarta 
oamenilor, cele cufundate în întunecime sunt coborite în sta
rea de animale" (Legea lui Mânu XII, 26 şi 40). 

Vedelor şi stingerea dorinţelor; şi la bătrâneţe starea 
de ascet cerşetor, când singura lui preocupare este 
meditaţia prioasă.* Deci trei din patru părţi din viaţa 
brahmanului sunt dedicate desăvârşirii spirituale. în
tâlnim în brahmanism foarte apreciate aproape toate 
virtuţile morale care pot împodobi viata unui om; 
c a : iubirea de adevăr, castitatea, răbdarea, bună
tatea, blândeţea, cumpătarea, abstinenta, ş. a. Sunt 
bunuri morale care constitue zestrea spirituală a ome
nirii întregi. * 

Cultul brahman constă din rugăciuni dimineaţa 
şi seara, la mâncare, la intrarea şi ieşirea din casă, la 
strănutat şi scuipat, e tc . ; apoi din ofrande alimentare 
(orez, lapte, unt, grăsime, beuturi), din sacrificii de 
animale (sacrificiul ţapului şi a calului, cultul vacii, 
e t c ) , din numeroase ceremonii superstiţioase, curioase 
şi foarte complicate, din cultul morţilor şi, evident, 
al zeilor. Toate acestea, împlinite cu exactitate, au 
efect sigur. In acest caz, nici zeii nu le pot înlătura 
eficacitatea şi scopul suprem, care e mântuirea din 

„Omul care a trecui dela o treaptă la alia (ucenic, 
gospodar, anahoret ţi arse tor), care a adus focului jertfele 
prescrise care şi-a stăpânit înMdeaur.a or£on->/e, care s'a 
obosit când milostenie şi aducând sacrificii, decă sc consacră 
pietăţi-' ascetice, arunge după moarte la cea mei mere fericire" 
(Legea Iui Mânu VI, 3 4 ) . 

Pentru exemplific re, dăm câteva texte din Legea Iui 
Mânu (trad. praf. I. Mikălcescu) -. 

„Rasignarea, răsplătirea răului cu bine, cumpătarea, 
cinstea, curăţie, infrănarea simţurilor, cur.oa teren legilor, a 
sufletului suprem, iubirea de adevăr ţi ferirea de mânie, 
sunt iele zece virtuţi din care constă dc.toiia" (VI, 92). 

„Cmil este născut singur, moare singur, primeşte singur 
reecu pensa faptelor bune şi iot singur si pedeapsa fantelor 
rele" (IV, 240), 

. Tot ce atârnă ce -citul, pricinuite durere, toi ce atârnă 
de sine aduce plăcere. Să ştie omul că aceasta este p? scurt 
raţiunea plăcerii ţi a durerii. Să săvârşească orice c.cţiune 
care pricinueşte lăuntric celui care o face mulţumire plăcută, 
si să se abţină de c< a care produce efectul conifer" (IV, 
160-161/ 

.Lacrima airape spiritele, supărarea pe vrăjmaşi, min
ciuna pe câini..." (III, 230). 

„...mâinile pătate de sânge nu sa pot curaţi prin sânge" 
(III, 132). 

..Mulţi suverani au pierit cu ioaie avuţiile lor din cauza 
pvrtăiii rele, in vreme ce pustnicii au dobândit împărăţii prin 
înţelepciunea ;i umilinţa lor" (VII, -JO}. 

„Vâr.ctcarec, jocul Ic noroc, somnul peste zi, bărfirec, 
femeile, beţia, cântul, dansul, muzica şi călătoriile nefolosi
toare, suni cele zece feluri de rele cc re se nesc cin iubirea 
de plăceri". 

„Grabe de a da pe faţă răul, si la, facerea de rău în 
ascuns, invidia, calomnia, răpirea bunurilor altuia (furtul), 
insulte, lovirea, fac şirul celor opi rele cere provin din mânie", 

„Să sa silească (omul) mai ales a-şi in t ige dorinţa 
neinfrânată, pc care toţi înţelepţii o socotesc ca originea 
acestor rele, căci din ea izvorăsc amândouă felurile de rele". 

, Punând alături răutatea şi moartea, răutatea este lucru 
mai groaznic, căci omul rău cade in cele mai adânci regiuni 
ale ii,ternului. Du fă moarte omul fără răutate se duce in cer" 
(VII, 17. 48, i> şi 53). 

„Dreptatea loveşte când este jignită, apără când este 
ocrotită..." (VIII, 15). 

„Prin fiu, omul ajunge în lumile cereşti, prin nepot 
obţine nemurirea, prin strănepot se înalţi în locuinţa soare
lui" (IX. 137). 

„h'ician om să nu aibe legături cu. păcătoşii cerc nu 
şi-au făcut pocăinţa, dar după ce ci-au ispăşit greşala. să nu 
le facă imputări" (XI, 189). 

„Câtă părere de rău simte cineva pentru o faptă a sa 
rea, de atâta greutate din ceea fepid rea se descurcă trupul" 
(XI, 229). 



,jirejile lumii şi contopirea cu eternul şi atotputernicul 
grahma» sânul de mamă al fiinţei fără ochi, fără u-
fechi, fără mâini şi fără picioare. 

Neobrahmanismul sau hinduismul este o reformă 
a hrahmanismului, întâmplată sub presiunea mişcării 
budhiste prin veacul al 5-lea a. Hr. El constitue re
ligia actuală a Indiei, care numără peste 200 milioane 
(je aderenţi. Hinduismul este o întoarcere la religia 
vedică şi o îndreptare a ei spre popor. Brahmanismul 
e r a o religie pentru asceţi, lipsită de cult public şi 
neadmisă pentru popor. Hinduismul reprezintă o 
atenuare a rigorismului ascetic, o continuare a cas
telor, acum înmulţite Ia 70 şi în bună parte o de
cădere şi dela vedism şi dela brahmanism. Deşi acum 
se zidesc temple, religia se amestecă şi alterează prin 
superstiţiile poporului. Politeismul este în floare. Di
vinitatea supremă este sufletul lumii şi lumea este 
evoluţia ei. Puterea acestei divinităţi se manifestă 
în producerea, conservarea şi nimicirea lumii. Astfel, 
aceeaş divinitate se manifestă în trei forme şi atri-
buţiuni succesive: Brahma, Vişun şi Siva. Brahma e 
creatorul, Vişnu pronietorul, Siva ditrugătorul lumii. 
Treimea acestor zeităţi (trimurti) formează pe Para-
brahma, divinitatea supremă, reprezentată printr'un 
corp omenesc cu trei capete şi trei perechi de mâini 
Fiecare dintre aceşti zei îşi are adoratorii săi şi 
cortegiul său de zei, genii, spirite, din care nu lip
sesc soţia şi copiii. Brahma e adorat mai mult de 
către preoţi şi de credincioşi din clasa cultă. Soţia 
sa Saravasti, zeiţa ştiinţei, muzice i, şi în genere 
a culturii. Vişnu este zeul mântuitor, care s'a 
întrupat de zece ori (sub forma de peşte, broască 
ţestoasă, mistreţ, pitic etc.) ca să izbăvească lumea 
de mizerii. Soţia lui e Laxmi, zeiţa frumuseţii. Siva 
e zeul distrugerii, care locueşte în zăpezile veşnice 
ale muntelui Himalaia şi are — după unii — o mie 
de capete, o mie de ochi, o mie de mâini şi o mie 
de picioare. In statui e reprezentat cu trei ochi, dintre 
care unul e în frunte. Soţia lui Siva e negresa Kali 
sau Durga, zeiţa distrugerii, îngrozitoare şi ea, ca şi 
soţul ei, reprezentată cu părul vâlvoiu, cu limba 
scoasă, cu dinţii rânjiţi, cu mâinile pline de sânge şi 
cu un colan de cranii în jurul gâtului. Fiii acestei fa
milii de zei sunt Ganeşa, zeul înţelepciunii, înfăţişat 
cu cap de elefant, şi Karitkeia, zeul războiului, înfă
ţişat când cu un cap când cu şapte capete, călare 
pe păun. Pe lângă aceste zeităţi, mai sunt şi altele: 
Indra zeul cerului, Mitra zeul soarelui, şi cu deose
bire cea mai însemnată reincarnare a lui Vişnu, Krişna, 
un erou naţional divinizat, al cărui viaţă legendară 
Prezintă unele asemănări cu viaţa Mântuitorului, ca 
de pildă: numele Hristos — Krişna şi viaţa lui : 
Krişna este dintr'o viţă împărătească şi se naşte 
dintr'o mamă divină; corul îngerilor cântă la naşterea 
'ui; e urmărit şi scapă; creşte printre păstori şi face 
minuni; luptă cu răul, sfarmă capul şarpelui (sim

bolul răului) şi moare împuns de săgeata unui vâ
nător. Asemănările acestea, unele sunt greşite, ca di> 
ex. numele, deoarece Hristos înseamnă unsul ii r 
Krişna întunerecul; iar altele sunt uşor de înţeles, 
dacă avem în vedere că legenda şi mai ales cultul 
lui Krişna apare abia prin veacul al 5-lea d. Hr 
adică după un interval de timp suficient cât trebuia 
ca viaţa lui Iisus să apară în India sub forma unei 
legende.* 

Cultul şi morala hinduismului reprezintă de a-
semenea o degradare faţă de vedism şi brahmanism. 
Deodată cu zeii căsătoriţi, apar monstruosităţi şi 
imoralităţi revoltătoare: suicidul văduvelor pe mor
mintele soţilor, sacrificiile de oameni, orgiile şi ba-
canalele care însoţeau sărbătorile din jurul idolilor 
Krişna, Siva şi Kali, superstiţiile şi corupţia, îngro
parea de vii a leproşilor, uciderea copilelor mici, 
strivirea sub carul lui Vişnu, şi alte practici grozave, 
care au determinat - în timpurile mai noi - guver
nul englez să Ie interzică, iar pe unii vizionari să 
iniţieze o nouă reformă a hinduismului, care are 
la temelie teismul (credinţa într'o Fiinţă divină cu 
existenţă impersonală, panteistă), viaţa veşnică fără 
metempsihoză, desfiinţarea idolatriei şi libertatea re
ligioasă. Reforma aceasta a dat naştere la secte nu
meroase, care numai în sânul hinduismului numără 
vreo zece milioane de membri. 

* Viata şi învăţătura lui Krişna este descrisă în poema 
sfântă Mahabharata, din care, partea cea. mai frumoasă o reprezintă 
Bhagavad-gita, tradusă în limba română de Păr I Mihălcescu. Nu 
putem rezista să nu prezentăm aci din cuprinsul ei câteva pre
cepte, perle de gândire şi literatură indiană: 

„Să ştii că cel ce a făcut lumea este veşnic. Nimeni nu poate 
nimici veşnicia". 

„Trupurile sunt vremelnice, iar cel ce însufleţeşte trupu' c 
veşnic, netrecător şi nemăsurat; de aceea luptă-te, o Barata". 

„Cel care socoteşte că cineva ucide, ca şi cel care socoteşte 
că cineva poate fi ucis, nu cunoaşte adevărul: nimeni nu ucide 
nici nu poate ucide". 

„Precum un om îşi leapădă hainele vechi şi imbracă altele 
nouă, tot aşa leapădă sufletul trupul cel vechiu şi îmbracă altyil nou", 

„Sabia nu rănaşle sufletul, focul nu-1 arde, apa nu-1 înneacă. 
vântul nu-1 usucă" (I 16, 17, 18, 19, 22, 2 3 \ . 

„Cine işi întoarce simţurile dela lucrurile din afară, cum îşi 
strânge broasca ţestoasă mădularele sub ţeastă, acela are cunoştinţă 
statornică". 

„Cine dimpotrivă se gândeşte Ia plăcerile simţurilor, îşi va 
simţi inima atrasă de ele. Din această atracţiune se naşte pofta, iar 
din poftă patima". 

„Din patimă se naşte orbirea minţii, din orbirea minţii tul
burarea memoriei, din tulbutarea memoriei pierderea conştiinţei, 
iar când se pierde conştiinţa si omul e pierdut" (1, 58, 6 2 - 6 3 ) . 

„Lucrează şi tu, ca să fii un tndernn pentru alţii la împli
nirea datoriei, căci ce face omul cel mai sus pus, aceea fac şi cei
lalţi oameni şi de ce se conduce el, de aceea să conduce şt mul
ţimea" (HI, 2 0 - 2 1 ) . 

„Simţurile sunt bune, mai bună decât simţurile este însă 
inima, mai bună decât inima este mintea şi mai bun decât mintea 
e sufletul" (III, 42). 

„Ceea ce se chiamă renunţare, este adetarata sfinţenie, căci 
nimeni nu se poate numi sfânt,., dacă nu renunţă la dorinţele 
sale" (VI, 2). 

„Cum luminează soarele toată lumea, aşa luminează spi
ritul materia"... (XIII, 33). 

„Cine cinsteşte pe zei, se duce la zei ; cine cinsteşte pe stră
moşi, se duce la strămoşi; cine cinsteşte pe demoni, se duce la 
demoni ; cine mă cinsteşte pe mine, vine la mine" (la Krişna) 
(IX, 25). 



Din expunerea sumară pe care am îăcut-o 
asupra brahmanismului vechiu şi nou, concluzia care 
ni se impune este clară : între creştinism şi brahma-
nism, dacă se pot îace asemănări şi apropieri în pri
vinţa normelor conduitei morale — care au devenit 
un bun comun al experienţei şi fiiosofiei umane — 
în privinţa concepţiei despre Dumnezeu, lume şi om, 
ele sunt excluse. Brahmanismul e când politeist, când 
panteist, când naturalist, când toate deodată, supra
puse ; creştinismul e monoteist. Brahmanismul e plin 
de idolatrie şi mitologie ; creştinismul este religia spiri
tului şi adevărului revelat la lumina istoriei. Concepţia 
politeistă şi panteistă permite o mulţime de forme de 
viaţă religioasă, însoţite de nenumărate supprsitiţii 
şi rituri care se desfăşură „între cel mai abstract 
idealism şi cel mai cras materialim" (I. Goron) ; creş
tinismul se întemeiază pe învăţături, dcpme si ca
noane, care-i păstrează unitatea si spiritualitatea de 
aproape două milenii. Brahmanismul e imprecis şi 
vag, „religia fantaziei" (Hegel ) ; creştinismul e lu
minos şi bine definit. Trmurt i nu are nimic cu tri
nitatea creştină. Treimea brahmană e succesivă si 
alternativă, — între cei 33 zei ai Vedelor şi 3339 
zei pe care îi aminteşte un imn brahman; cea creş
tină e unitară : unimea în treime şi treimea în unime. 
întrupările brahmane (avatarele) sub forma peştilor, 
leilor sau altor animale, se vede de departe că nu 
pot fi asemănate cu întruparea lui Iisus Hristos. Pan
teonul brahman e o colecţie de monştri: figuri di
forme, cu mai multe capete, cu mai multe braţe, cu 
neputinţă de asemănat cu capodoperile din biseri
cile şi pinacotecile creştine. In brahmanism cultul va
riază între asceza cea mai severă şi practicile cele 
mai desfrânate, degradante, imorale şi revoltătoare. 
Brahmanismul e umbrit de nuanţa unui pesimim ire
mediabil ; * creştinismul e optimist; propagă bucuria 
de a trăi viaţa în plinătatea şi veşnicia e i : „Bucu-
raţi-vă şi vă veseliţi, — zice Domnul — ca plata 
voastră multă este în ceruri" (Mt. 5, 12). Brahma
nismul a întreţinut distanţele dintre caste şi concepţia 
despre „decastata" paria. In felul acesta a încremenit 
vreme îndelungată progresul moral, social şi cultu
ral, şi în acelaş timp a verificat veşnicul adevăr că 
„unde lipseşte personalitatea lui Dumnezeu, acolo şi 
personalitatea omenească îşi pierde valoarea" (V-
Găina). Creştinismul este, dimpotrivă, religia frater
nităţii, a iubirii universale şi a purităţii morale; im
bold permanent spre un progres cultural neîncetat şi 
nelimitat. 

Are şi brahmanismul imne frumoase-şi precepte 
morale valabile, pe care nu am ezitat să le relevăm, 
dar erorile din doctrină şi practicile din cult îl lasă 
cu totul în urmă şi inferior creştinismului. 

* F3hagavad-Gita: „Toate bucuriile, care răsar din aţin
erea tu lumea, sunt un izvor de suferinţă şi au început şi 
iârşit... înţeleptul nu se bucură de e le" (V, 22). 

C ă r ţ i 
Prot. Dr. Petru Rezuş: INTRODUC 

IN TEOLOGIA DOGMATICĂ. C a r a n s e b 
1 9 4 6 , 3 4 pag. 

Avem în faţă o fascieolă în care sunt rezu. 
mate problemele introductive ale Dogmaticei creş. 
tine ortodoxe. Ea face parte dintr'o lucrare <Je 

Dogmatică întreagă, în trei volume, gata mai de 

mult, dar în lip'a fondurilor necesare, e conda©. 
nată să mai aştepte, deşi tipărirea unei astfel de 
lucrări este de mult necesară. 

Să sperăm că deodată cu încheierea păcj; 
vor veni şi timpurile prielnice unor lucrări de 
sinteză, fără de care nu se poate face nici ştiinţă 
temeinică, nici ( ducaţie sdevărată. 

* 
ANUARUL ACADEMIEI TEOLOGICE 

„ANDREIANE" DIN SIBIU, 1 9 4 5 — 1 9 4 6 . Pu
blicat de Dr. D. Stăniloae, rector. Tip. Arhi-
diecezana, 84 pag. 

Cuprinde, oe lângă datele sta+istice, două 
studii remarcabile, datorite prof Dr. Gr. T. Marcu, 
despre „O ştiinţă nouă: Istoria vremurilor neotes-
tamentare" şi Dr. Em. Vasilescu, despre „ Valoarea 
argumentelor raţionale pentru dovedirea existenţei 
lui Dumnezeu". 

Studiul Noului Testament se fsce astăzi prin 
Exegeză, Erminentică, Introducere?? în Noul Tes
tament. Istoria limbii originale a Noului Testa 
ment, Gramatica limbii originale a Noului Testa
ment şi Teolog'a Noului Testament. La aceste 
studii, păr. prof. Gr. Marcu mai adaugă una, care 
să descongestioneze Exegeza." Istoria vremurilor 
neotestameniare. Ştiinţa aceasta i r avea rrenire 
să studieze comparativ iudaismul, elen'fmul SI 
creştinismul; stările religioase, mrrale si culturf'e 
dela Alexandru cel Mare până la dărâmarea Ie
rusalimului; epoca elenistică din punct de vedere 
politic, social, administrativ, religios si cultural 

Păr. prof. Em. Vasilescu se ocufă de „Va
loarea argumentelor raţionale pentru dovedirea 
existenţei lui Dumnezeu" ; de critica ce li se fare 
şi de îndreptăţirea lor în lumina credinţei şi ex* 
perienţei ortodoxe. Oricum ar fi ele judecate, fo 
losul lor este incontestabil. Lipsa lor ar constitui 
un gol foarte greu de umplut. Modif icări li se 
pot aduce, valoarea lor însă rămâne. 

Studiul e extras şi în broşură aparte. 

Dr. Emilian Vasilescu: NOUA ŞTIINŢĂ 
ŞI SPIRITUALISMUL CREŞTIN. Sibiu 1946, 
pag. 2 5 . 

E cel mai nou studij, pe care îl publică dis
tinsul profesor de Apologetică şi Sociologie creŞ 
tină dela Academia „Andreiana" din Sibiu. 1° 



tir. ; 3 0 - 2 1 Iulie 1946 
B I S E R I C A Şl SCOALĂ Pag. 235 

rinS'jl lui se ocupă de raportul dintre ştiinţă 
C- «liffie, cu referire Ia ultimele date prin care 
gi r"!In , , . . . . I 

tiint3 ^ e a s ^ z l 8 e armonizează cu spiritualismul 
cretin- ^ 

D. Beleneş: CELE TREI VIRTUŢI. O e -
iin{9< nădejdea, iubirea. Piesă în trei acte. 
Diecezana Arad. 1946, pag. 30. 

Fratia misionară „Propoveduirea sfintei Cruci", 
condusa cu atâta zel misionar de către părintele Dr. 
fonta Ghcrasimescu, a editat broşura Nr. 2 din „Bi
blioteca Şcoalei de Duminecă". 

Piesa „Cele trei virtuţi" arată, prin contrast cu 
vijiile oamenilor păgâniţi, frumuseţea vieţii creştine, 
trăita în credinţă, speranţă şi iubire. 

O recomandăm cetitorilor cu toată căldura. F. 

Inîormatiuni 
. = Cercul misionar eparhial a ţinut şedinţa 

de pregătire a misiunilor anuale, Joi în 18 1. c. La 
şedinţa a participat un număr de doisprezece preoţi, 
de faţa fiind şi P. Sf. Sa Părintele Episcop Andrei. 

S'a alcătuit programul misiunilor religioase dela 
6, 15 August şi 14 Septemvrie, designându-se su
biectele pentru predici şi numele preoţilor ce le vor 
finea. S'a discutat apoi în legătură cu „Oastea Dom
nului" şi propaganda misionară a şcoalei de Dumi
neca ; despre colportajul misionar şi despre retra
gerile spirituale la sf. Mănăstire. 

Cercul a ascultat apoi lectura proectului de 
.Statut pentru misionarismul din Eparhia Aradului", 
prezentat de P. Sf. Sa Părintele Episcop, împreună cu 
sugestiile I. P. C. Sale Păr. FI. Codreanu. S'a desig
nat o comisie dintre membrii Cercului care să stu
dieze şi să unifice aceste propuneri. (L.) 

— Sărbător i rea unui septuagenar învăţă
tor la Chişineu-Criş. Duminecă 7 Iulie a. c. a avut 
loc la Chişineu-Criş, cu ocazia sărbătoririi zilei coo
peraţiei internaţionale, o spontană şi frumoasă săr
bătorire a unui distins învăţător confesional pensionat 
şi deputat eparhial, Dimitrie Boariu, ca împlinind 40 
de ani de activitate cooperatistă. 

La această sărbătorire au luat parte toţi intelec
tualii precum şi numeroşi ţărani din Chişineu-Criş şi 
Nădab, foşti elevi de ai sărbătoritului. 

Dimineaţa iau parte cu toţii Ia Sf. Liturghie, iar 
după terminarea slujbei divine, se trece în sala mare 
a „Casinei Române", unde se desfăşoafă progiamul 
serbării în faţa unei numeroase asistenţe. Afară de 
localnici, au luat parte şi delegaţi ai cooperativelor 
săteşti din plasă, precum şi reprezentanţi ai coope
raţiei centrale şi regionale. 

Programul se începe cu imnul regal, după care 
urmează conferinţa d-lui învăţ. Croitorii, despre coo
peraţie. Se succed apoi la cuvânt dnii: Insp. grai. 
pens. prof. Nicolaescu, preşed. Federalei Zorile, I. 
Lascu, subinsp. şc. Gh. Ruja, Prot. P. Marşieu şi Pr. 
M. Sfetcu, evidenţiind cu toţii prodigioasa activitate 
a bătrânului dascăl desfăşurată pe trei tărâmuri: bi
sericesc, şcolar şi cooperatist. 

Pe tărâm bisericesc a luat parte la tot sbuciu-
mul vieţii noastre religioase, susţinând cu multă căl
dură interesele Bisericii, atât înainte cât şi după pri
mul războiu mondial. Ca membru activ în comitetul 
bisericesc, s'a făcut pildă vie tuturora nu numai cu 
cuvântul, ci mai ales cu fapta, prin participarea re
galată la sf. slujbe şi împărtăşirea cu cinstitul trup 
şi sânge al Mântuitorului în timpul posturilor de peste 
an. Ca drept răsplată pentru această înaltă mărturie 
a dragostei cu care a îmbrăţişat sf. noastră Biseri
că, Dumnezeu i-a hărăzit un loc de deputat în Adu
narea Eparhială, loc ce-1 deţine şi azi cu multă dem
nitate. 

Pe târâm şcolar, şi-a desăvârşit „apostolatul" 
prin justa apreciere a meritelor sale, prin ridicarea 
din partea celor în drept, la îangul de revizor şcolar. 

Pe tărâm cooperatist, a fost iniţiatorul înfiinţării 
Federalei Zorile din Arad, a coop. Stăruinţa şi a 
Băncii Populare din Chişineu-Criş pe care le condu
ce şi azi. 

Programul a fost încadrat prin frumoase cântece 
româneşti executate impecabil de strălucitul cor nl 
intelectualilor „Lyra" din Chişineu-Criş, condus de 
dl. subinsp Gh. Ruja, care a dat şi răspunsurile la 
sf. Liturghie. 

După terminarea programului festiv din sala 
Casinei, se trece în grădina aceluiaş local, unde se 
serveşte o masă tuturor participanţilor. 

Această sărbătoare a luat sfârşit într'un spirit 
de înaltă solidaritate şi înfrăţire. Cor. 

Nr. 2757-1 43. 

C o n c u r s e 
Pentru îndeplinirea parohiei Socodor 111, 

protopopiatul Chişineu-Criş, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile, dela prima \publicare în 
organul oficial „Biserică şi Şcoala". 

V E N I T E : 
1. Sesiunea parohială, 3 j jug. cad. pământ 

arător. 
2. Casa şi grădina parohială. 
3. Stolele şi birul legal. 
4. Salarul dela Stat. 
Parohia este de clasa primă. 
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Preotul numit va plăti toate impozitele după 
beneficiul său. 

Csrerile de concrrs, însoţite de actele ne
cesare, se vor înainta, în terminul concursului, 
Cjnsiliului Eparhial ort. rom. din Arad. 

Din şedinţa Consiliului parohial al parohiei 
Socodor, dela 26 M a i 1946. 

Aprobat în şedinţa Consiliului Eparhial dela 
2 Iulie 1946. 

t A N D R E I , Traian Cibian, 
2—3 Episcop. consilier ref. eparhial. 

Nr. 2819—1946 
Pentru îndeplinirea parohiei Seleuş II, pro

topopiatul Iueu, devenită vacantă prin transfe
rarea preotului titular la altă parohie, se publică 
coacurs din oficia, cu termin de 30 de zile, dela 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

V E N I T E : 
1. Sesiunea parohială şi dreptul de păşunat. 
2. Casa şi grădina parohială. 
3. Stolele şi birul legal. 
4. Salarul de Stat. 
Parohia este de clasa primă. 
Preotul numit va plăti toate impozitele după 

beneficiul său. 
Cererile de concurs, însoţite de actele nece

sare, se vor*înainta, în terminul concursului, Con-
s li ului Eparhial ort. rom. din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
2 Iulie 1946. 

f AN DREI, 
Episcop. Traian Cibian, 

2-3 Cons. ref. eparhial. 

Nr. 390/i946 
Pentru indeplinirea postului de protopresbiter 

al tractului Radna şi paroh la parohia Radna 1, 
se publică concurs cu termen de 45 de zile, dela 
I publicare, în organul oficial , Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceste posturi sunt: 
1. Dela parohie 

1. Sesiunea parohială de 32 jug. 1154 st. p., 
teren arabil în pusta Utvi îiş. 

2- Salarul dela stat 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Competinţa de lemne din pădurea urbarielă 

// Dela protopopiat 
1. Retribuţia dela stat şi ajutorul dela Con

siliul Eparhial. 
1. Birul protopopesc legal. 

Nr. 30 — 21 Iulie 1946 

~~ '. -
Alesul va plăti toate impozitele după bene 

ficiul său. 
Reflectanţii la acest post vor înainta cere-

rile de concurs, în termenul indicat, Consiliul^ 
eparhial din Arad, însoţite de documentele nece-
sare, prescrise în § ul 53 din Statutul Organic 
şi prin concluzul Congresului Naţional Bisericesc 
Nr. 111 — 1888 şi anume: Să dovedească cvahfi-
caţiunea cerută pentru parohii de clasa primi 
diploma de bacalaureat de liceu şi dovadă că au 
împlinit cei puţin 5 ani în serviciul bisericesc şi 
s'au distins prin zel şi capacitate pe teren biseri-
cesc şi cultural. 

Arad din şedinţa Consiliului Eparhial 
secţiuni unite dela 5 Februarie 1946. 3-1 

t A N D R E I , Iraian Cibian, 
Episcop, consilier ref. eparhia 

Comunicai 
Nr. 2820-1946 

Consiliul Eparhial, în şedinţa dela 2 Iulie 
1946, luând în deliberare cererea preoţilor defi
cienţi, avizaţi a-şi cere preoţi ajutători temporari, 
cu drept de succesiune, precum şi raportul dintre 
preoţi şi preoţii ajutători, a stabilit următoarele 
norme generale: 

1. Pe lângă preoţii ajunşi în stare de defi* 
cienţa, se pot institui preoţi ajutători, pe timp 
determinat, după aprobarea dată de Consiliul 
Eparhial, din caz în caz. 

2. Preoţii care au sau vor primi în v i i t o r 
preoţi ajutători, îşi vor cere pensionarea sau vor 
fi pensionaţi din oficiu „la limita de penBie 
prevăzută în legea generala de pensii. 

3. Preoţii vor avea ca beneficiu salarul dela 
Stat şi jumătate din s e s i u n e a parohială; i ar 
preotul ajutător jumătate din sesiunea parohială 
şi toate venitele parohiale, stola şi birul legal, 
competinţa de lemne şi alte eventuale venite. 

Asupra folosinţei casei parohiale ş; a gradi
nei, Consiii.il Eparhial se va pronunţa din caz în 
caz. 

Preot i cari au preoţi ajutători, şi au ajuns 
limita de pensie, îşi vor cere pensionarea pe d a t a 
de 1 Octomvrie 1946, având a înainta c e r e r e a 
de pensionare, dimpreună cu actele necesare, 
până la data de 1 August 1946. 

Arad, d.'n şedinţa Consiliului Eparhial dela 
2 Iuhe 1946.' 

f ANDREI, Traian Cibian, 
Episcop, cons. ref. eparhia 
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